

Стабильность лата: взгляд со стороны

“Лат сейчас — сильная валюта, что, может, и неплохо для экономики”, — считает заместитель директора Департамента общеевропейского сотрудничества МИДа России Михаил ЕВДОКИМОВ.

— Во время своего выступления вы отметили важную роль евро как сдерживающего фактора кризиса. Поясните эту мысль.

— В мае в Хабаровске состоялся очередной саммит Россия — ЕС, и одной из главных тем было преодоление финансового кризиса. В ходе обсуждения президент России сказал: очень хорошо, что есть евро. Если бы в мире была одна валюта — доллар, то страны ЕС и Россия пострадали бы больше. Но то, что есть евро (неважно, используется он страной или нет), и тот факт, что торговля с Европой идет в этой валюте, сыграло стабилизирующую роль в развитии кризиса. Если бы мы с вами торговали только в долларах, кризис у вас и у нас протекал бы острее.

Перспективы на улучшение

— В Латвии заговорили о скорейшем переходе на евро, что стабилизи-

ровало бы экономику и исключило угрозу девальвации лата. Глядя со стороны, что вы скажете?

— Сейчас ваше правительство может принимать самостоятельные экономические решения, потому что вы имеете свою национальную валюту. А если бы вы были в зоне евро, то самостоятельности было бы куда меньше.

За эту самостоятельность Банк Латвии очень дорого заплатил, потратив на поддержание лата почти четверть золотовалютных резервов. Стоило ли это того?

— У любой медали две стороны. Вступив в ЕС, Латвия, Литва и Эстония получили доступ к большим средствам из различных фондов. Без этой помощи ситуация в экономике была бы значительно тяжелее. Переход на евро — не только политическое решение, необходимо соответствовать определенным критериям. То есть это не только ваше решение, это и решение ЕС. Думаю, нет ничего трагического в том, что Латвия пока не входит в еврозону. Это вопрос нескольких лет, ведь кризис закончится через год-два. Говорят даже, что до конца 2009-го есть перспективы улучшения.

Объективный процесс

— В России произошла так называемая управляемая девальвация

рубля. Как вы оцениваете ее последствия для экономики в целом и для населения?

— Ослабление рубля было объективным процессом, потому что экономический кризис приводит к ослаблению валюты. И то, что этот процесс прошел управляемо, а не как в 1998 году, когда все рухнуло, это позитивно. Некоторые страны сознательно проводят политику ослабления национальной валюты, потому что это стимулирует экспорт. Он становится дешевле, соответственно, страна может больше экспорттировать.

Когда курс рубля все время падал, для населения психологически это было тяжело. Но сейчас все привыкли, курс стабилизировался. Конечно, это ударило по выездному туризму, подорожали импортные товары.

Латвия оказалась в числе редких стран, которые не провели девальвацию своей валюты. Насколько это экономически грамотно?

— Жизнь покажет, грамотно это было или нет. Возможно, через пару лет вы будете говорить: как хорошо, что Банк Латвии устоял и не девальвировал лат! Ведь это еще и вопрос доверия к валюте. Доверие в валюте — очень важная составляющая экономики. А лат сейчас сильная валюта, что, может, и неплохо для экономики.

Беседовала Снежана БАРТУЛЬ